化学中考总复习方法讲解
一、遵循复习的科学方法  
　　1、通读课本，做到节节清、章章明  
　　（1）掌握必备化学基础知识和基本技能。  
　　基本规律：1—18号原子得失电子的规律、质量守恒定律、化合价规律、置换反应规律、复分解反应规律等。“工具性”知识：元素符号、分子式、化学方程式、金属活动性顺序表、酸碱盐的溶解性表、化合价、原子结构示意图、无机物相互关系图。必备技能：化学式和化学方程式计算技能、溶质质量分数计算技能、识图技能、基本操作和简单的实验设计技能等。  
　　（2）加深对重要概念的内涵和外延的分析、理解。  
　　定义就是用简短的文字揭示出概念的内涵，其中的每一个字、词都有特定的含义，不能随意省略交换。
 　　（3）要把已做过的演示实验与分组实验与物质知识、概念等密切挂钩。尤其是课本中的元素及化合物知识，所占比重大，内容杂，不易掌握，要通过典型的实验装置、操作步骤和具体现象等所获得的感性知识与元素及其化合物的知识挂钩，且一一对应。疏通课本的重要环节是将化学实验与具体化学知识一一挂钩。  
　　2、按单元将知识网络化  
　　 在一章或一块内容复习完以后，用“网络是否形成”衡量复习课的效果。学习化学的最大障碍是难以进行“分析、对比、综合、推理”，难以形成知识体系。通过复习使知识“网络化”可以解决这一问题。还可以按章编网络，按基本概念、元素及化合物知识、化学实验、化学计算分别编网络，包括分子式计算网、化学方程式计算网和溶液计算网等，可根据它们来设计解题思路。  
二、认真把握各部分知识，提高学习能力  
　　1、基本概念和基本理论  
　　在复习过程中应当注意：  
　　（1）对教材中所有的概念做到心中有数，并且分类掌握。第一类是全部黑体排印的，如化学变化、物理变化等概念，要求必须牢固掌握，灵活运用；第二类是部分黑体排印的或不用黑体排印的，如催化剂、缓慢氧化、化合价等概念，只要求做一般了解。  
　　（2）通过分析、对比，把握容易混淆的概念之间的本质区别和内在联系。基本概念和原理复习方法：咬文嚼字抓关键、分析比较辨异同、分类归纳成网络。  
　　2、元素、单质及化合物知识  
　　（1）元素及化合物知识要将知识系统化，并且突出重点。  
　　（2）应注意掌握各类物质的化学性质，归纳出各类反应的一般规律，并与反应条件（例如置换反应发生条件、复分解反应发生条件）的复习结合进行。  
　　（3）重视与实验、与工农业生产以及与生活实际的联系。通过对实验现象的分析和实验步骤的了解，培训观察能力与操作能力；通过对工农业生产与日常生活现象的分析，培养解决实际问题的能力。  
　　（4）注意正确运用化学方程式，熟练地表示物质的化学性质、物质间的相互反应及相互演变过程。
 　　元素、单质及化合物知识的复习方法：  
　　（1）纵向联系：以某物质为中心，将其物理性质、化学性质、制法、用途、保存、鉴别串成知识链；
　　（2）横向比较：如三种气体、三酸二碱、金刚石、石墨等，这样可以减少记忆单元，优化记忆内容；
　　（3）重视各类物质的化学性质，并由此归纳出各类反应的一般规律，并将知识综合运用（鉴别、转化、除杂、推断）。  
　　3、化学计算  
　　化学计算的基础是数学计算，然而它毕竟不是纯数学计算，而是有其自身的特点的：  
　　（1）必须以客观事实为依据，即客观存在的物质和客观存在的化学反应；  
　　（2）在量的关系方面，无论是化学式的计算，还是有关溶液的计算或化学方程式的计算，都存在各物质间或各元素间“质量比是一定的”这一共同点；  
　　（3）化学计算说到底还是根据概念所进行的计算， 初中化学计算应用的数学知识不过是比、比例和方程。  
　　化学计算的复习方法：  
　　（1）维立足于化学基本概念。  
　　（2）解题思路要清晰，通过认真审题弄清“已知”、“求”之间的关系，再借助于数学工具。  
　　（3）注意每一题与一类题材型的关系，举一反三；  
　　（4）解题要规范化。  
　　4、化学实验  
　　初中化学实验部分的总复习一般可分为四部分：第一部分为常用仪器和基本操作；第二部分为三种气体和典型物质的性质、制备、检验、鉴别、除杂、推断；第三部分为酸、碱、盐等物质的鉴别、推断、转化、提纯；第四个部分为实验的评价与设计。  
　　化学实验部分的复习首先要注意能正确描述物质的色、味、态以及物质变化过程中所伴随的光、热、色、气体、沉淀等现象；其次要把宏观实验现象与微观粒子变化联系在一起，能用化学知识和原理解释产生这些实验现象的原因；同时要掌握化学仪器的性能、使用方法和操作步骤，能进行一些重要典型物质的制备、检验、鉴别和提纯；最后还要应用掌握的有关实验知识和技能进行典型装置用途的评价、实验方案的评价以及一些简单实验的设计。  
　　化学实验的复习方法：
　　（1）熟悉常用仪器的使用方法及注意事项；
　　（2）以物质的性质为中心，掌握其制备、检验、鉴别、除杂、推断、提纯等；
　　（3）归纳典型装置的多种用途，依据实验的要求和条件，设计物质的制备、成分的推断、组成的测定等实验。
